

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

运载千秋·共话河章

任城区河道总督署遗址公园周年回顾展启幕

汪泷 通讯员 袁进 师大为 济宁报道

7月26日，“运载千秋·共话河章”任城区河道总督署遗址公园周年回顾展举行，以遗址公园开园一周年为契机，系统展现运河文化传承成果，凝聚文化保护与活化共识。

河道总督署遗址公园作为明清运河治理“中枢”的文化载体，一年来，已从历史文献中“走出”，成为济宁市任城区展示运河文化的“会客厅”、培育文化自信的“教育课堂”。遗址公园的价值不仅在于文物展陈，更在于通过“红领巾运河小

使者”讲解、文创开发等实践，让“文化遗产活起来”，让千年运河文脉在当代焕发新生。

活动现场，《河道总督署遗址公园》宣传片系统回顾了遗址从“保护”到“活化”的历程。开园一年来，公园累计接待游客150万余人次，培育“运河少年说”红领巾讲解员50余名，打造“非遗课堂”等文化IP，成为连接古今的文化纽带。任城区文旅局推荐发布了“运河文化研学线”等暑期文旅线路，推动运河沿线资源整合，让市民“跟着运河游济宁、品文化”。

文化传承的“接力”成为活动亮点。10名“红领巾运河小使者”获颁证书，他们作为青少年讲解员代表，以童声传递运河故事，成为文旅融合的鲜活名片。国家非遗人才库百名人才之一韩冬梅捐赠的金石传拓作品《潘季驯》同步入藏公园——该作品采用全形立体拓技法，1:1还原治河名家形象，将“治河智慧”与“非遗技艺”共同留存。

活动现场还举行开园一周年纪念封发行仪式。由任城区汉文化博物馆参与设计的纪念封，成为定格遗址新生、承载市民记忆的文化信物。仪式在文旅

职工原创歌曲《大运河》中落幕，歌声里的运河情怀引发全场共鸣。仪式后，嘉宾参观了周年回顾展，图文展板串联起公园建设历程、运营成效与市民记忆，直观呈现“保护为先、活化为要”的实践成果。

从遗址活化到文化传播，从青少年参与到非遗传承，此次活动既是对河道总督署遗址公园运营成果的总结，更是任城以文化为基、建设文化强区的生动实践。未来，任城将持续守护文化根脉，让千年运河的智慧与力量，照亮城市发展新征程。

泗水县圣水峪镇

非遗体验进书院，童心传承绽华光

汪泷 通讯员 张立楠 济宁报道

7月23日，泗水县圣水峪镇龙湾湖乡村振兴示范区开放式书院热闹非凡。书院将孩子们分成三组，分别前往木工坊、扎染工坊和陶朱公坊，开启非遗探索之旅。

活动中，第一组孩子走进木工坊，木香萦绕，工作台上零件与工具齐备。老师手持鲁班锁讲解：“它不用钉子，靠榫卯紧密相连，是古代建筑智慧的结晶。”孩子们听得入神，随后分组动手组装。起初，面对复杂零件，他们有些无措，但很快便交流互助起来。有的观察零件纹路思考连接，有的大胆尝试调整位置。在老师指导下，一架架鲁班锁成功成型，听到“咔哒”声，孩子们欢呼雀跃，自豪之情溢于言表，也深切感受到古代工匠的卓越智慧。

在扎染工坊，这里似色彩的魔法世界，染料与方巾整齐摆放。在老师的带领下，第二组孩子们兴致勃勃，拿起方巾发



孩子们在陶朱工坊内体现传统陶艺。

挥创意，用皮筋、夹子扎出圆形、星形等造型。放入染料浸泡后，他们满心期待。取出解开扎线，一幅幅色彩鲜艳、图案各异的作品呈现。孩子们兴奋展示交流，欢声笑语不断。

第三组孩子则走进陶朱公坊，拉坯机和陶泥已就位。老师示范揉泥、拉坯、塑形等技巧，只见一块陶泥在老师手中随拉坯机转动逐渐成型，孩子们惊叹不已，急切想要体验。穿上围裙坐到拉坯机前，他们小心翼翼触碰陶泥，尝试塑形。做杯子歪扭、做碗边缘不均，但他们不气馁，向老师请教、反复尝试。最终，形态各异的陶坯诞生，孩子们看着作品，满足与喜悦之情洋溢脸上。

此次非遗体验活动，让孩子们在轻松氛围中接触了解非遗，激发了对传统文化的热爱与传承意识。下一步，书院将继续开展更多丰富多彩的非遗活动，为孩子们提供更多了解和体验非遗文化的机会，让非遗文化在孩子们心中生根发芽、开花结果。

文

驻曲高校新生可免费游三孔景区

2025年8月1日至2025年9月30日期间，曲阜师范大学、济宁学院、齐鲁理工学院、曲阜远东职业技术学院等4所驻曲高校的2025级新生，凭本人身份证件及录取通知书（或学生证），经景区检票口核验证件并安检后免费入园。（曲阜三孔景区）

化

小雪街道阮家村入选全国“书香社区”发现活动名单

中国图书馆学会举办的2025年“书香社区”发现活动，活动吸引了全国138个社区参与申报，41个社区进入该名单，由曲阜市图书馆申报的“曲阜市小雪街道阮家村”进入2025年“书香社区”发现活动名单。（曲阜头条）

读

曲阜市“非遗小课堂”点亮暑期生活

曲阜市文化馆在暑期开展了“非遗小课堂”系列活动，通过沉浸式体验教学，让青少年近距离感受非遗魅力，为非遗传承注入新生力量。（通讯员 王威 曹圆）

泗水县“泉乡少年国学公益课堂”走进鸿润食品

近日，“泉乡少年国学公益课堂”在鸿润食品举行开班仪式，标志着该项目首次走进企业。活动不仅为集团员工子女及周边青少年创造了近距离学习国学的宝贵机会，更是推动优秀传统文化深入基层、融入企业的生动实践。（通讯员 白康军）